CHEM-A1250 Kemian perusteet
1. Vélikoe 2.3.2018

1. Rikkia voidaan valmistaa rikkivedysta (H.S) kaksivaiheisella Clausin prosessilla.
Ensimmaisessa vaiheessa rikkivety hapetetaan rikkidioksidiksi, joka reagoi toisessa
vaiheessa rikkivedyn kanssa, jolloin syntyy rikkia. Reaktioyhtalét iiman kertoimia:

H28(g) + O2(g) — SO2(g) + H20(g)
H2S(g) + SO2(g) — S(s) + H20(g)

a) Tasapainota reaktioyhtal6t.
b) Kuinka suuri tilavuus happea tarvitaan, kun valmistetaan 4 g rikkid? Lampdtila on 25
°C ja paine 101,325 kPa

2. Ammoniumsulfaattia, (NH4).SO4, kaytetaan yleisesti puutarhalannoitteena. Kaupallisesti
sitd valmistetaan ammoniakista (NHs) ja rikkihaposta (H.SO4) seuraavan reaktioyhtalon
mukaisesti:

2 NHs (g) + H2S04 (aq) — (NH4)2S04 (aq)

Kuinka monta kiloa ammoniumsulfaattia saadaan, jos ammoniakin maara syétdssa on
1 kg ja 65 m-%:n rikkihapon maara on 3 kg?

3. Karbonyylikloridi eli fosgeeni, COCIz, on hyvin myrkyllinen kaasu, jota kaytettiin
taistelukaasuna 1. maailmansodassa. Sita valmistetaan hiilimonoksidin ja kloorin valisella
reaktiolla:

CO(g) + Clx(g) = COCIx(g)

Reaktion tasapainovakio K. on 1200 dm®/mol 400 °C:ssa. Analyysin tuloksena astia,
jonka tilavuus on 3,0 dm?3, sisaltaa tietylla ajanhetkellda 0,060 moolia CO:a, 3,9-10* moolia
Clz:a ja 0,060 moolia COCly:a (T = 400 °C).

a) Osoita, ettd systeemi ei ole tasapainossa.

b) Laske kaasujen konsentraatiot, kun tasapainotila on asettunut.

¢) Tasapainossa olevan reaktioseoksen reaktioastian tilavuutta pienennetaan l[ampétilan
pysyessa vakiona. Mihin suuntaan reaktio etenee, tuotteisiin vai l1ahtdaineisiin pain?
Perustele vastauksesi.

4. a) Laske seuraavien liuosten pH:t (T = 25 °C):
i) 0,05 mol/dm?® HNO;
ii) 0,05 mol/dm® NH3
iii) 0,05 mol/dm*®* NH4sNO3 -suolaliuos
Ka(HNO3) >>1; Kp(NH3) = 1,8 - 10° mol/dm?; K, = 1 -10-"* mol?/dm?

b) Mita tarkoitetaan neutraloitumisreaktiolla?

5. a) Magnesiumhydroksidia, Mg(OH)z, liukenee 1,31-10“ moolia 1,00 dm?:iin vetta
25 °C:ssa. Laske magnesiumhydroksidin liukoisuustulo.

b) Eraassa kovassa vedessa magnesiumionikonsentraatio [Mg®*] = 2,5 -10* mol/dm?®. Jos
veden pH saadetaéan arvoon 10,8, saostuuko vedestd magnesiumhydroksidia?
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